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Rapport de la commission des travaux chargée d'examiner la proposition du Conseil administratif en vue de l'ouverture d'un crédit de 276 400 francs destiné aux travaux de remise en état de trois pavillons scolaire à Cayla, sur la parcelle 3675, feuille 41 du cadastre de la Ville de Genève, section Petit-Saconnex.








Rapporteur: M. Gérard Deshusses.








La commission des travaux s'est réunie le 5 avril 2000, sous la présidence de M. Roman Juon, pour étudier cette proposition. Que Mme Guenevere Paychère qui a assuré la prise de notes de cette séance soit remerciée de cet important travail.





1. Bref rappel de la proposition





Suite aux différents recours déposés par des habitants du quartier des Ouches qui s'opposaient à l'édification d'un pavillon scolaire provisoire sur deux parcelles situées à la rue Camille-Martin (20-22), le Conseil administratif a choisi d'accélérer le lancement d'un concours d'architecture pour la construction de la future école des Ouches sur des terrains acquis à cet effet par la Ville de Genève. 





Cette réalisation reste pour l'instant sous le coup des pétitions déposées par l'Association de la Vallée des Ouches devant le Grand Conseil et le Conseil municipal et qui demandent la réalisation d'un plan de site pour ce quartier. Elle est néanmoins planifiée pour les rentrées 2004 (partiellement) et 2005 (totalité).





Cependant, le développement du quartier et donc des effectifs scolaires annoncés montre que les infrastructures actuelles en matière d'école sont insuffisantes. En effet, selon les dernières prévisions, le nombre d'élèves dans ce secteur va encore croître ces prochaines années, vu l'augmentation des logements dans l'ensemble du quartier. La solution transitoire consiste en la réfection de trois pavillons scolaires qui jouxtent le cycle d'orientation de Cayla. Ces bâtiments pourront être mis à la disposition de l'enseignement primaire lors de la prochaine rentrée scolaire, soit le 28 août prochain.





Ces bâtiments, qui ont déjà reçu pendant plusieurs années des classes enfantines et primaires, sont en bon état, mais nécessitent une remise en état due à leur vétusté. Les travaux consistent donc essentiellement en des peintures et réfections diverses ainsi qu'en le renouvellement des sols. Les installations techniques existantes seront également contrôlées.








2. Travail de la commission


Audition de M. André Nasel, chef du Service des écoles et institutions pour la jeunesse





M. Nasel explique que 300 enfants supplémentaires sont attendus dans ce secteur au cours des quatre prochaines années, que les écoles de l'Europe, de Cayla et des Jardins du Rhône sont toutes surchargées, puisqu'elles comptent plus de classes qu'elles n'en peuvent réellement avoir.





En attendant la réalisation de l'école des Ouches, le besoin de locaux est manifeste et les trois pavillons précités sont effectivement disponibles et leur remise en état rapidement assurée. Cette solution permettrait en outre d'éviter, comme l'ont souhaité nombre de parents lors d'une récente réunion avec l'inspecteur et l'association de parents, que les enfants soient d'une année changés de bâtiment en fonction des places offertes et que leur parcours scolaire en soit ainsi perturbé. En effet, la population scolaire de ces trois pavillons viendrait dès 2004 remplir les classes de la nouvelle école des Ouches; une continuité serait ainsi garantie.








Discussion





Les travaux en eux-mêmes n'appellent que peu de commentaires. Il apparaît, au vu de photos, qu'il est impossible d'utiliser ces locaux en l'état et que les réfections proposées s'imposent. Des travaux de ferblanterie permettront d'améliorer les conditions sanitaires et garantiront une meilleure étanchéité de l'ensemble des volumes.





Un commissaire regrette que les conseillers municipaux du quartier ne soient pas systématiquement invités lorsque des réunions sont organisées par l'administration municipale avec les associations d'habitants et de parents. M. Nasel précise que ces invitations sont régulièrement faites. 





Il est également rappelé qu'une pétition des parents des élèves du quartier a été déposée au Conseil municipal et renvoyée à la commission des travaux, conjointement à la proposition N° 38. Les parents, par ce texte, demandent a être associés à la réflexion menée au sujet de la construction de la future école des Ouches.





3. Décisions et vote





La commission décide de traiter séparément la pétition précitée et la proposition N° 38. Cependant, afin de bien montrer la cohérence de la politique scolaire conduite dans le quartier, elle décide d'auditionner sans tarder les pétitionnaires afin de les informer de l'état de la situation.





Mis aux voix, le projet d'arrêté de la proposition N° 38 est accepté par 14 oui et une abstention (Ve).





Reprendre l'arrêté de la proposition





