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Rapport de la commission des finances chargée d’examiner la proposition du Conseil administratif en vue du bouclement du crédit extraordinaire de 980 000 francs destiné à financer les acquisitions des musées municipaux: Musée d’art et d’histoire et ses succursales, Musée d’ethnographie, Muséum d’histoire naturelle, Conservatoire et Jardin botaniques.





Rapporteur: Mme Michèle Ducret.





La commission s’est réunie le 21 novembre 2000 et le 4 avril 2001, sous la présidence de M. Souhail Mouhanna. Les notes de séances ont été prises par Mmes G. Spescha et V. Meffre. Qu’elles en soient remerciées.





Lors de la séance du 21 novembre 2000, les commissaires aux finances ont exprimé le désir de connaître le détail des acquisitions effectuées. La proposition du Conseil administratif ne donnait en effet que des chiffres pris dans leur globalité pour chaque musée. Renonçant à procéder à des auditions, la commission a décidé de demander au chef du département des affaires culturelles de répondre par écrit. M. Vaissade a chargé M. Pierre Roehrich, directeur de son département, de livrer le détail de tous les achats. Ce qui a été fait dans une lettre du 26 mars 2001. On trouvera ce texte en annexe du présent rapport. 





Satisfaits de la réponse, les commissaires aux finances ont approuvé ce bouclement de crédit à l’unanimité et invitent le Conseil municipal à faire de même.





PROJET D’ARRÊTÉ


LE CONSEIL MUNICIPAL,





vu l’article 30, lettre e), de la loi sur l’administration des communes du 13 avril 1984;





sur proposition du Conseil administratif,





arrête:








Article unique. - Approuve le bouclement du compte relatif au crédit extraordinaire de 980 000 francs destiné à financer les acquisitions des musées municipaux: Musée d’art et d’histoire et ses succursales, Musée d’ethnographie, Muséum d’histoire naturelle, Conservatoire et Jardin botaniques.








Annexe: détail des achats livré par M. Roehrich dans sa lettre du 26 mars 2001. 
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