Historique du projet Amandiers de la Maison de Retraite du Petit-Saconnex

1993
Proposition de transformation du bâtiment Azalées pour améliorer le confort des résidants et accueillir des personnes moins indépendantes : refus du DASS sur la base du moratoire.

1996
Nouvelle étude pour la rénovation et la transformation du bâtiment Azalées ; constat : les coûts sont trop élevés pour "faire du neuf avec du vieux" et la capacité du bâtiment diminuerait nettement, augmentant d'autant les coûts de transformation par unité.

1996-1999
Mise en attente du projet Azalées. Rénovation et extension du bâtiment Cèdres : rénovation et mise aux normes de 65 chambres et création de 65 nouvelles chambres (travaux entièrement financés sans subvention – fonds propres et emprunt)

1999
Reprise du projet Azalées : le bâtiment continue à se dégrader et n'est plus adéquat. Après plusieurs semaines d'études, de rapports, de visites, la MRPS se rend à l'évidence : seule une nouvelle construction permettra de répondre aux exigences actuelles des personnes du troisième âge. De plus le succès de Colladon auprès de la population encourage la Commission administrative et la direction à aller dans ce sens.

30 août 1999
Signature d'une convention avec M. Guy-Olivier Segond, au nom du Conseil d'Etat : la MRPS s'engage à transformer le bâtiment Erables en EMS en l'adaptant aux normes, et à construire un nouveau bâtiment de résidences pour remplacer le bâtiment Azalées vétuste.

1999-2001
Les études de transformation du bâtiment Erables et du projet de reconstruction vont se dérouler simultanément. Les transformations des Erables sont prévues en deux temps : la partie la plus urgente consisterait à adapter les locaux de service pour que les équipes soignantes puissent travailler dans le bâtiment et à construire une salle à manger. Malheureusement, si le projet de salle à manger est accepté par le DASS, celui de transformation des locaux de service est refusé. La MRPS suspend alors les études pour se consacrer au projet de nouvelle construction, les forces de travail tant de la Commission Administrative que de la Direction et des collaborateurs de la MRPS ne suffisant pas pour mener de front les deux projets.

2000
Le projet Azalées II avance rapidement et le concours architectural est lancé avec l'aide d'un collaborateur du DAEL mis à notre disposition. Le choix d'une procédure de concours innovante nous est recommandé, et suivi.

2001
Choix du projet gagnant qui devient Amandiers
Décembre 2001
Dépôt de la demande d'autorisation de construire.

Janvier 2002
Refus d'enregistrement de la demande par le DAEL

7.2.2002
Rencontre entre MM. P-F. Unger, M. Gönczy, R. Baud, Ph. Battiaz et C. Giauque : M. Unger nous demande de mettre des lits EMS dans le bâtiment Amandiers pour pouvoir soutenir notre projet.

9.2.2002
Journée de réflexion de la Commission administrative : suite aux remarques de M. Unger, la CA oriente alors les projets de la MRPS dans le sens suivant : l'intégration des résidants indépendants et EMS est prioritaire pour rester dans la ligne de conduite de la MRPS. L'option "mixité" des deux catégories des résidants s'impose et 3 étages des Amandiers seront dévolus à l'EMS ,  3 étages aux Résidences. En contrepartie, et afin de maintenir la capacité d'accueil des Résidences, le bâtiment Erables restera dévolu entièrement aux résidants indépendants, évitant ainsi des transformations coûteuses, pour un bâtiment finalement mal adapté à l'exploitation en EMS, notamment en raison du nombre limité de lits par étages (12), obligeant à créer de trop petites unités (24 lits au lieu de 28 à 30 idéalement), qui plus est séparées sur deux étages. De plus, la MRPS se doterait ainsi d'une structure d'accueil offrant des tarifs plus avantageux que Colladon, permettant ainsi d'accueillir des personnes qui ne souhaitent pas rester à domicile et ne sont pas encore suffisamment dépendantes pour entrer en EMS, tout en répondant ou en s'approchant des barèmes pris en compte par l'OCPA.

Eté 2002
Envoi des documents détaillés du nouveau projet au DASS, avec argumentaire, ainsi qu'un plan quadriennal détaillant le "projet global MRPS" pour les années 2002 – 2005

Septembre 2002
Demande complémentaire du DASS

Automne 2002
Etude par la CA et la direction des conditions juridiques de fonctionnement de la MRPS, ainsi que des conditions administratives d'hébergement

Novembre 2002
Lettre avec compléments d'informations selon demande de septembre

Février-mai 2003
Séances avec la DGAS pour la mise au point du règlement de la MRPS

18 juin 2003
Rencontre entre M. P-F. Unger et la délégation du DASS avec la CA : le projet Amandiers retenu est celui d'un bâtiment avec 4 étages EMS et 2 étages Résidences.

Automne 2003
Début des études complémentaires du projet Amandiers et des séances de coordination avec les services du DASS et du DAEL

Novembre 2004
Après étude économique détaillée, décision de la MRPS de ne pas poursuivre avec un projet de bâtiment mixte, mais de construire deux bâtiments distincts, Amandiers 1 (Résidences) et Amandiers 2 (EMS). Présentation de cette solution à MM. Unger et Moutinot qui se déclarent favorables à cette version.

2005
Finalisation du projet des deux bâtiments et intégration dans une conception globale de la MRPS.

2006
L'Etat semble peu favorable au financement du bâtiment EMS. La MRPS demande à pouvoir aller de l'avant avec le bâtiment consacré aux Résidences,  Amandiers1, qui n'a pas à être subventionné.
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