


Rapport de la commission de l'aménagement et de l'environnement chargée d'examiner la proposition du Conseil administratif en vue de l’adoption du plan directeur communal des chemins pour piétons.








AMENDEMENTS A LA PROPOSITION





(acceptés par le Conseil municipal lors de la


séance du 26 novembre 2001 dans le rapport PR-43 A)











	Le Conseil municipal renvoie au Conseil administratif les recommandations suivantes accompagnant le vote du projet de résolution du rapport PR-43 A:





a)indiquer sur le plan le 10-12 Villereuse comme place à créer;





b)remplacer l'indication «réseau primaire» pour la rue Moïse-Duboule par l’indication «rue de quartier». Cette demande fait suite à la mise en zone 30 km/h de cette rue;





c)remplacer l’indication «réseau primaire» de la rue Hans-Wilsdorf et du pont de l’Ecole-de-Médecine par l’indication «rue de quartier» et faire l’inverse pour les rues des Ronzades et du Grand-Bureau. Cela conformément aux décisions intervenues pour le quartier des Acacias;





d)indiquer une place à créer à la Queue-d’Arve pour le futur Jardin Robinson, et une liaison piétonne avec la rue François-Dussaud;





e)par ailleurs, la suppression de plusieurs rues commerçantes de quartier est demandée. Il s'agit de la rue de Lausanne, du boulevard du Pont-d’Arve et de l'avenue Pictet-de-Rochemont; 





f)mettre la place Sturm en orange sur le plan, avec la légende «place à créer»;





g)ajouter dans la légende du plan, dans la colonne principe d'aménagement, après les termes «rue piétonne» «notamment rue des Etuves, rue de Grenus, rue Lissignol».





