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Réponse du Conseil administratif à la question écrite de M. Jean-Louis Fazio, du 26 juin 2001, intitulée: «Pose d'un grillage de sécurité le long de la barrière du sentier des Saules».








TEXTE DE LA QUESTION





Considérant que la barrière le long du sentier des Saules ne répond pas aux normes de sécurité ;





considérant que de nombreux enfants jouent sur toute la longueur de la promenade,





serait-il possible d'installer un grillage de sécurité le long de cette barrière, du pont Sous-Terre à la pointe de la Jonction ?








REPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF





L'installation de barrières et de grillage le long de fleuves doit être examiné en prenant notamment en compte le risque réel ainsi que la caractéristique du lieu, eu égard au site.





Ainsi, il ne viendrait à l'esprit de personne d'imaginer les canaux de Venise bordés de grillage. A Genève, c'est le service de sécurité de l'Etat qui examine les cas; il est admis qu'en bordure des fleuves et rivières, une simple barrière du type de celle qui existe au sentier des Saules est suffisante pour délimiter la zone accessible de celle qui peut représenter un danger. Cette politique, qui fait preuve de discernement, prend en compte ainsi l'environnement naturel et la beauté des sites qui doivent ainsi être préservés.
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Le 24 octobre 2001.
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