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Réponse du Conseil administratif à la motion de MM. Paul Oberson, Damien Sidler, Alain Fischer, Roman Juon, Mmes Vanessa Ischi, Marie-France Spielmann et Eustacia Cortorreal, acceptée par le Conseil municipal le 6 juin 2001, intitulée: «Toilettes pour tous».

TEXTE DE LA MOTION


Le Conseil municipal demande au Conseil administratif d’installer des toilettes supplémentaires pour la saison chaude sur toute la longueur des quais.

REPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF


M. Robert Cramer, Conseiller d’Etat chargé du Département de l'intérieur, de l'agriculture, de l'environnement et de l'énergie, nous a confirmé, le 29 juin passé, que le Service du lac et des cours d’eau a procédé à la location de quatre toilettes publiques chimiques qui seront installées sur le quai marchand des Eaux-Vives, du 4 juin au 30 septembre 2001.


De plus, afin d’améliorer la situation dès à présent, il est prévu de mettre en place à court terme une signalisation des sept toilettes publiques existantes disposées sur le pourtour de La Rade, à Baby-Plage, à l’ancienne douane, au Jardin Anglais, au débarcadère de la CGN, à la Rotonde du Mont-Blanc, au quai marchand des Pâquis et à la Perle du Lac.


Par ailleurs, le Conseil administratif a créé un groupe de travail concernant l’aménagement des quais. Ce groupe est chargé, entre autres, d’étudier le problème du manque de toilettes publiques sur le pourtour de la rade.


Un concours de stylisme industriel pour les différents édicules de La Rade sera vraisemblablement initié dans le courant de l’année 2002. Un élément de toilettes de type mobilier urbain sera étudié afin de remplacer celles provisoires. Le Conseil administratif présentera une demande de crédit de travaux à cet effet.


Entre-temps, il sera nécessaire de prolonger l’installation annuelle des toilettes publiques chimiques sur les quais.
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