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Réponse du Conseil administratif à la question écrite de M. Roman Juon, du 16 mai 2001, intitulée: «Le remplacement du petit tilleul du parc Voltaire est-il encore possible?»





TEXTE DE LA QUESTION





Des citoyennes et citoyens, admirateurs et utilisateurs du parc Voltaire, ont été surpris de constater qu'un ou des peupliers ont été abattus et remplacés par un «petit» tilleul.





Serait-il encore possible de remplacer ce tilleul par un arbre beaucoup plus grand ? Si cela devait être le cas, il faudrait consulter les habitants du quartier.





REPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF





Le service des espaces verts et de l'environnement (SEVE) chargé de l'entretien des espaces verts de la Ville de Genève a procédé à l'abattage de deux peupliers noirs d'Italie situés en bordure du parc des Délices de Voltaire, le 22 janvier 2001, conformément à l'autorisation d'abattage accordée par le service des forêts, de la protection de la nature et du paysage.





Ces deux vénérables arbres dépérissants présentaient un danger majeur pour les nombreux usagers de cet espace vert. Afin de remplacer ces deux sujets, le SEVE a d'ores et déjà planté un magnolia persistant à grandes fleurs et un tilleul à petites feuilles sur le site. Ces deux plantations récentes contribuent aujourd'hui harmonieusement à l'enrichissement de ce parc historique.





Au nom du Conseil administratif
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